משרד החינוך

המינהל למדע וטכנולוגיה

הפיקוח על הוראת מדע וטכנולוגיה

שם התלמיד/ה: _________________

כיתה: ______________
מבדק 5: אנרגיה

הנחיות:

· במבדק שלפניכם 15 שאלות. 

· בשאלות שבהן אתם נדרשים לבחור תשובה נכונה אחת מבין כמה תשובות, בחרו את התשובה הנכונה ביותר והקיפו אותה.
· בשאלות שבהן אתם נדרשים לכתוב תשובה, כתבו אותה במקום המיועד לכך. 
· לפני מסירת המבדק, בִּדקו היטב את תשובותיכם ותקנו לפי הצורך.
· משך המבדק - 45 דקות.

בהצלחה!
פרק א: אנרגית גובה
1. משקולת ברזל תלויה מעל מסמר הנעוץ בפקק שעם. משחררים את משקולת הברזל והיא נופלת ומכה במסמר, הננעץ בפקק.
במהלך נפילת המשקולת ....   (7 נקודות)

1. אנרגיית הגובה של המשקולת קטֵנה ואילו אנרגיית התנועה  שלה גדֵלה.
2. אנרגיית הגובה של המשקולת קטֵנה וגם אנרגיית התנועה שלה קטֵנה.
3. אנרגיית הגובה של המשקולת גדֵלה ואילו אנרגיית התנועה שלה קטֵנה.
4. אנרגיית הגובה של המשקולת נשארת ללא שינוי ואילו אנרגיית התנועה שלה גדֵלה.
2. בהמשך למוצג בשאלה קודמת, מה צריך לעשות כדי שהמסמר יינעץ בפקק השעם לעומק גדול יותר?    (7 נקודות)
1. להגדיל את נפח פקק השעם.
2. לנדנד את המשקולת לפני שמפילים אותה.
3. להגדיל את הגובה ממנו משחררים את המשקולת.
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להקטין את הגובה ממנו משחררים את המשקולת.
3.  לפניכם שלושה שחיינים העומדים לקפוץ לבריכה עמוקה.

	מקפצה
	גובה המקפצה (מטר)
	שם השחיין
	מסת השחיין (ק"ג)

	א
	15
	דוד
	60

	ב
	10
	שלמה
	60

	ג
	5
	דני
	120


כאשר יקפצו השחיינים לבריכה, לשניים מהם יהיה  שינוי זהה באנרגיית הגובה. מי הם שני השחיינים? (7 נקודות)
1. דוד ודני

ב. שלמה ודני

ג. דוד ושלמה
4. חשבו את מהירות הפגיעה של  שלושת השחיינים במים. 
רשמו את תשובתכם בטבלה הבאה והציגו את דרך החישוב:   (6 נקודות)

	מקפצה
	שם השחיין
	מהירות הפגיעה במים (מ\ש)
	דרך חישוב

	א
	דוד
	
	

	ב
	שלמה
	
	

	ג
	דני
	
	


5. האסטרונאוט ניל ארמסטרונג היה האדם הראשון שדרך על פני  הירח.  רכב הנחיתה על הירח, היה מצויד בסולם שגובהו 3 מטרים.  מכיוון שהתנאים בירח שונים מאוד מהתנאים בכדור הארץ (בירח חם מאוד ביום ואין אטמוספירה), נשא ניל ארמסטרונג על גבו מתקן הכולל מיכל אויר גדול  ומערכת קירור מיוחדת. מסת המתקן הייתה כ- 200 ק"ג.

מה היה השינוי באנרגיית הגובה של המתקן שעל גבו של ניל ארמסטרונג כאשר ירד מראש הסולם אל הירח? ( מ\ש2  = 1.6 ירח g)    (7 נקודות)

1. 1060 ג'ול
2. 960  ג'ול
3. 1840 ג'ול
4. 6000 ג'ול
פרק ב: אנרגיית תנועה
6. גוף שהמסה שלו 4 ק"ג הנע במהירות של 20 מ/שנ' נעצר כתוצאה מהתנגשות בקיר. מה השינוי באנרגיית התנועה של הגוף? הציגו את דרך החישוב.    (4 נקודות)
7. רוכב אופניים נסע במהירות מסוימת ונעצר. כשהמשיך ברכיבה  הוא נסע במהירות הגדולה פי 3 ושוב נעצר. פי כמה גדול  השינוי באנרגיית  התנועה של הרוכב בפעם השניה לעומת הפעם הראשונה?   (7 נקודות)
1. לא יהיה הבדל

ב.  פי 2

ג.  פי 3

ד. פי 9
8. הטבלה הבאה מציגה את מרחק הבלימה של רכב פרטי בתנאי מהירות ובתנאי כביש שונים. להזכירכם, אם גוף נע במהירות של 5 מטר בשנייה, מהירותו ביחידות המקובלות בחיי היום-יום היא: 18 קמ"ש = מטר 3600:1000שניותX5מטר    (6 נקודות)
	המהירות 

במטר בשנייה
	המהירות 

בקמ"ש
	מרחק בלימה בכביש יבש במטר
	מרחק בלימה בכביש רטוב במטר

	11
	40
	10
	20

	17
	61
	24
	48

	22
	80
	41
	82

	28
	100
	64
	128

	34
	122
	96
	192


השלימו את המשפטים הבאים בהסתמך על הנתונים בטבלה:
1. אם מהירות הרכב היא 40 קמ"ש (שהם 11 מטר בשנייה) מרחק הבלימה הוא 10 מטר.  אם מהירות הרכב גדלה פי 2, מרחק הבלימה גדל פי  _____________ בקירוב.
2. אם מהירות הרכב גדלה פי 3 בקירוב (ל-122 קמ"ש, שהם 34 מטר בשנייה), מרחק הבלימה גדל פי ______________ בקירוב.
3. פי כמה גדול מרחק הבלימה על כביש רטוב מזה שעל כביש יבש? _________________
4. מדוע מזהירים נהגים מפני נהיגה בשעה שהכביש רטוב? _______________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________
פרק ג: אנרגיית חום
9. על השולחן מונחים הפריטים הבאים: בלון, כוס זכוכית, נר (לא בוער) וסרגל פלדה. מה הטמפרטורה של כל אחד מהפריטים אם מד הטמפרטורה בחדר מראה  ºC20?    (7 נקודות)
1. הקיפו את הטמפרטורה של כל פריט: 
	בלון
	C100 
	C250 
	C200 
	C150 

	כוס זכוכית
	C100
	C150
	C200
	C50

	נר
	C200
	C250 
	C300 
	C350 

	סרגל פלדה
	C50
	C250
	C150
	C200


2. כשנוגעים בסרגל הפלדה מרגישים קור, הסבירו מדוע. _________________________

__________________________________________________________________

10. מחממים על להבת גז שתי כוסות המכילות נוזלים שונים. הגרפים הבאים המשורטטים על מערכות צירים זהות מראים את השינוי בטמפרטורה של הנוזלים לאורך זמן:
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איזה נוזל מתחמם בקצב מהיר יותר?   (7 נקודות)
1. נוזל א
2. נוזל ב
3. הנוזלים מתחממים בקצב זהה
4. אי אפשר לדעת

11. מניחים כוס מלאה בתה חם מאוד (C950 ) ובנפח 200 סמ"ק (מסה 200 גרם) על השולחן. לאחר זמן מה, התה מתקרר ויורד לטמפרטורה של  C400  ואפשר לשתות אותו. מה היה השינוי בכמות החום של התה?    (7 נקודות)
נתון כי החום הסגולי של מים  4,200 ג'ול לק"ג למעלה.
1. J 33,600 
2. J 79,800
3. J 46,200
4. J 2,000
12. מחממים ליטר מים בקומקום חשמלי שהספקו W2,000. טמפרטורת המים לפני הפעלת הקומקום הייתה C200, והמים הגיעו לרתיחה. מה היה השינוי בכמות החום של המים? החום הסגולי של מים  4,200 ג'ול לק"ג למעלה.    (7 נקודות)
1. J 168,000,000 
2. J 336,000
3. J 84,000
4. J 420,000
פרק ד: אנרגיה חשמלית
13. תנור חשמלי שהספקו  KW2  פעל במשך 10 שעות. מהי עלות החימום של תנור זה, אם נתון כי מחיר 1 קוט”ש הוא 0.25 ש”ח?     (7 נקודות)

א.
0.5 ש”ח


2. 1.25 ש”ח
3. 2.5 ש"ח 
4. 5 ש”ח
14. ברצוננו להרתיח ליטר מים באמצעות קומקום חשמלי, עליו רשום W2,000. האנרגיה הדרושה להרתחת המים היא 600,000 ג’ול. כמה זמן יש להפעיל את הקומקום, בהנחה שכל האנרגיה שמספק גוף החימום של הקומקום משמשת לחימום המים?    (7 נקודות)
1. 8,400,000 שניות

2. 300 שניות

3. 60 שניות

4. 30 שניות

15. הכנסנו 1 ליטר מים לקומקום לעיל וזמן הרתיחה היה ארוך יותר מהזמן שחושב. מה הסיבה לכך?    (7 נקודות)
1. תהליך החימום של המים הוא הסעה ולא הולכה ולכן דרוש זמן חימום ארוך יותר.

2. פעמים רבות מה שרשום על הקומקום אינו ההספק בפועל.

3. לא כל האנרגיה החשמלית המושקעת משמשת לחימום המים, כלומר הנצילות קטנה מ-1

4. רשת החשמל הביתי בישראל פועלת במתח של 220 וולט ולכן הזמן הדרוש לחימום ארוך יותר.
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טמפרטורה ב-C0








מבדק 5: אנרגיה – כיתה ט 
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